

凡俗與神聖的反省

Fernando

作者認為大自然的一切井井有條,絕不混沌,由是宗教人士,認為有超乎大自然力量的神有創造。公教要理說明天主從無中創造了天地萬物,並且時時刻刻來保存,宇宙運作。(參要理問答 21,23) 天主從無中造了天地萬物,這偉大工程是出自祂的愛,是神聖的。天主於是照自己的肖像造了人,造了男人女人。(創 1:27) 上主天主用地上的灰土形成了人,在他鼻孔內吹了一口氣,人就成了一個有靈的生物。」(創 2:7)

天主造原祖二人並賜予原始聖德和義德(神聖生命)

天主造原祖二人賞了他們寵愛,原始聖德和義德,得做天主的義子,安置他們在地堂裡,私慾憂苦一概全無,長生不死,就是「分享天主的生命」。末後,靈魂肉身同升天堂。不單賞了原祖二人,也願意他們傳與後代子孫。因為我們的原祖背違了天主的命,順了魔鬼的誘惑,吃了禁果,犯了大罪。就是原祖背天主命令的罪,遺留到我們身上,就叫原罪。不僅原祖被天主趕出地堂,失了一切超性的恩典,而且我們一生到世上,就都沒有天主的寵愛,並遭受私慾偏情,死亡痛苦,及別的一切禍患。(參要理問答 37-41)

原祖父母充滿着神聖

我們人類原祖父母被創造時是充滿着天主的神聖,在天主的祝福和庇蔭中,無病苦及長生。可惜受原罪的禍害,變得凡俗,受病苦,災害,仇殺,死亡...! 俗世生命結束時要受審判而決定永遠生命的延續去向。一切都賴天主的仁慈與公義,祂的神聖引導我們不再迷惘,要脫離凡俗。

厄里亞先知神聖地被接升天

厄里亞是以色列的先知,在約哈布為以色列王時,被稱為是「天主的人」(列下一 9-13) 厄里亞並沒有死亡,而是被接升天(列下二 1-15)。耶穌在山上轉變容貌的時候(耶穌顯容),厄里亞並和梅瑟一起出現和祂談話(瑪十七 3-8,谷九4-8,路九 30-36)。

厄里亞在以色列歷史中的重要性無庸置疑,舊約中不但在德四八 1-11 有一首讚揚厄里亞的詩歌,編下二一 12 甚至提到一封厄里亞寫給猶大王約蘭的信。

作者神聖石頭是自然界的受造物,透過它存在的神聖,受人尊敬,而並不是因為它是石頭。在臺灣,被人們認定有靈性或神性的岩石,經常會被尊稱「石頭公」信仰者經常會向這些岩石祈求保佑身體健康。

梅瑟的凡俗行為, 干犯了天主的神聖指示

當以色列離開埃及,在曠野中流徙期間,上主吩咐梅瑟拿上棍杖,然後和亞郎召集會眾,當着他們眼前對這磐石發命,叫磐石流水。這樣便可使水由磐石中給他們流出,給會眾牲畜喝。(參戶二十 8) 但是,梅瑟曾一度表現出信心不堅,因為梅瑟遂舉起手來,用棍杖打了磐石兩次,纔有大量的水湧出,會眾和他們的牲畜都喝夠了。(參戶二十 11) 上主卻對梅瑟和亞郎說:「因為你們沒有相信我,使我在以色列子民眼前被尊為聖,所以你們不得領這會眾進入我賜給他們的土地。」(參戶二十12) 於是梅瑟 120 歲時,帶領群眾到達摩阿布地方,在乃波山上遙望約旦河對岸的耶里哥時去世(申三四);去世前他將領導百姓前往客納罕地的使命託付給若蘇厄(申三一 1-8)。

世界受創造其中萬物是存在的,它那裡有一個有秩序的結構,成了宇宙。

地球世界之外是穹蒼,已經激發了宗教人士產生一種宗教體驗,理解為“超自然”。他們認為那裏有神聖和天王星諸神。由於天空顯示其本身是無限的、超越的。

因為天空顯示得無限的、超越的廣闊無邊。比對下人類變得微小事物“完全不同”環境。太空更顯露出超越無限高度的意識,並成為神性的一種屬性。這區域人類無法抵達的永恆。被人認為諸神居住在這裏。這裏也是某些宗教人士認為人死後靈魂的居處。人透過宗教通往天空的儀式梯而上升,他分享了神聖的狀態。

史納爾地方人民的驕傲建摩天塔 —— 天主使其混亂

話說巴貝耳塔的事蹟,那時世人原是和諧相處,但在史納爾地方的人民則不然。他們卻驕傲得妙想天開,來建築一座高塔,高得塔頂摩天(見創 11:1-9):天主卻懲罰了他們,使其言語彼此不通而分散天下。聖經並諷刺地將它的原名——巴比倫(意謂「天主之門」,「上主之門」)——改稱音調相似的巴貝耳,意即「天主使其混亂了」。這事蹟的倫理教訓就是:幾時人們集體地來發驕傲違犯天主聖意,天主也將他們集體地加以懲罰。但是他們驕傲的罪過何在,學者則見智見仁,各說不一。

民長三松遭凡俗誘敗,遂犧牲成義

三松是七位大民長中最後的一位,是祚辣地方人屬於丹支派。上主的使者預先報告了他的誕生。他生來力大無窮,這與他不剃頭削髮的「納齊爾」願有關。他是一位獻身的人,在其獻身期間必須戒酒及一切發酵過的飲料,因為他們的力量要來自天主的神,而不應來自酒精的刺激。不准削髮,也不准觸動任何死屍。

他年青時便空手殺了一隻雄壯的獅子。他當了二十年民長,但是他從不帶兵打仗,而是個人英雄來抗敵,培肋舍特人。他先把他們的莊稼葡萄園等燒盡,並擊殺了三十個人。其後更用一個驢腮骨殺了一千培肋舍特人。在另一次機會,他把迦薩的城門拔起,背到赫貝龍對面的山頂上去。其後他愛了一個名叫德里拉的女人。這女子成了他失敗、坐監、被剝眼、受辱,終至死亡的原因。培肋舍特人的酋長賄賂德里拉,她便以甜言蜜語,探得三松力大無窮的秘密後,於是夜間將三松的長髮剪去,於是他便軟弱乏力,束手就擒。但在他臨死時,仍然將達貢神廟破壞,跟廟中的三千男女同歸於盡。聖保祿在他的書信中,特別強調三松猶如其他以民間的偉人,「藉着信德征服列國,執行正義,得到恩許,杜住獅子的口……」(希11:32;見民13-16章)。

萊昂·布洛伊等基督教作家寫道:「無論生命存在於人、動物或植物中,人生,當那一分鐘,難以理解的事 所謂死亡來臨,總是耶穌離開,就像離開一棵樹和離開一個人一樣。」

當死亡在人不覺地來臨時,就是他的生命在凡世間告終止:就是耶穌離開!因此,我們雖然是活在凡俗中,求主耶穌常與我們同在,我們要懇勤修德,求主聖化和祝福!